

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XL.—Número 3.360

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 14 de diciembre de 1924

## España y Portugal Las fiestas conmemorativas de Luis de Camoes

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

### Llegada a Madrid de la comisión portuguesa

Esta mañana, a las siete y media, llegó la comisión de personalidades portuguesas que ha de asistir a las fiestas organizadas en honor del poeta portugués Luis de Camoes.

La mencionada delegación portuguesa está integrada por don Leonardo Coimbra, que representa al Gobierno de Portugal y a la Universidad de Oporto; el general Pereira Bastos, representante del Ejército y la Marina, a quien acompaña su ayudante el capitán de Artillería don José de Alarcón; el doctor Costa Santos; el ingeniero don Raul Marques Caldeira; don Alejandro Ferreira, en representación del Ayuntamiento de Lisboa; don Eugenio de Castro, de la Universidad de Coimbra; doctor Queiros Veloso, de la Universidad de Lisboa; doctor Antonio Baião, de la Academia de Ciencias de Lisboa; don Joaquín Moreira Fuentes, de la Asociación de Arqueólogos; don Antonio Ferrao, de la Sociedad de Geografía de Lisboa; doctor Laranjo Coello; don Raul Proenza, de la Biblioteca Nacional; don Luis Deruet, por la Prensa portuguesa; don Oldemiro César, de la Asociación de Periodistas; don Cayetano Veira da Veiga, del *Diario de Noticias*; don Jesús Benolici, de los tipógrafos; don Trinidad Coello, director de *O Seculo*, y otras personalidades.

Fueron recibidos en la estación por el ministro de Portugal en Madrid, el personal de la Legación, el ex ministro señor Goicoechea y los representantes oficiales.

Esta mañana, a las diez, los comisionados estuvieron en Palacio firmando el álbum colocado en la mayordomía.

El acto inaugural de la Exposición

A las doce de la mañana se inauguró la Exposición de Camoes, instalada en el palacio de la Biblioteca Nacional.

Antes de las doce llegaron los reyes don Alfonso y doña Victoria, a quienes esperaban el presidente del Directorio, señor marqués de Magaz; el Gobernador civil, el Alcalde, el obispo de Madrid, el subsecretario de Instrucción pública, el ministro de Portugal, el rector de la Universidad Central, el director de la Biblioteca Nacional y los comisionados portugueses.

Poco después llegaron las infantas Isabel y Eulalia y la duquesa de Talavera.

Los reyes, acompañados por el personal, marcharon al salón de lectura, donde está instalada la Exposición, y tomaron asiento en un estrado colocado al fondo.

El señor Rodríguez Marín

Comenzado el acto, el señor Laso de la Vega dió lectura del discurso del señor Rodríguez Marín, pues éste no pudo leerlo por padecer una fuerte afonía.

El señor Rodríguez Marín hace en su discurso un paralelo entre Cervantes y Camoes, hablando de las vicisitudes por que ambos pasaron para morir también los dos en la miseria.

Elogia la obra de Luis de Camoes y la del Príncipe de los Ingenios y termina dedicando frases de encomio para Portugal.

Don Leonardo Coimbra

Contesta al señor Rodríguez Marín el ex ministro y rector de la Universidad de Porto, don Leonardo Coimbra, confirmando el paralelo entre Cervantes y Camoes.

Dice que Portugal está satisfecho del homenaje de que hoy se le hace objeto en la persona de uno de sus más esclarecidos ingenios y termina saludando, en nombre del Gobierno de Portugal, a España y a la familia real española.

### Discurso del Rey

A continuación se levanta el Rey y pronuncia las siguientes palabras: Voy a recoger el saludo de Portugal para España y la familia real.

Dice que actos como estos sirven para immortalizar la obra y la gloria del poeta que, aunque es hijo de Portugal, su genio irradió a España.

A continuación expresa la satisfacción con que se sumaba a las glorias portuguesas y afirma que España siente una gran atención, una simpatía y un cariño de hermanos por Portugal.

Yo tengo que decir—agrega—que no hay derecho que a España y Portugal, por lo que pueden y por lo que representan al otro lado del mar, no se les conceda el puesto que les corresponde en el concierto de naciones.

El espíritu de Cervantes y el de Camoes no pueden sucumbir; todos debemos de procurar realizar una obra digna de esos dos colosales del mundo.

### La Exposición

Después los reyes recorrieron la Exposición, viendo las ediciones portuguesas, españolas, francesas e italianas, que el señor Rodríguez Marín ha conseguido coleccionar de las obras de Camoes.

A la una de la tarde los reyes abandonaron el palacio de la Biblioteca y fueron acompañados por las autoridades.

### En la Sociedad Geográfica

Con toda solemnidad se celebró en la Academia de la Historia la sesión extraordinaria de la Sociedad Geográfica organizada en honor de Camoes.

Presidió el acto el general Mayanda y asistieron el subsecretario de Instrucción pública, el ministro de Portugal, el secretario de la Sección Geográfica, el general Weyler, el presidente de la Sociedad Geográfica señor Bergamín, el señor Goicoechea y el rector de la Universidad Central.

El salón estaba totalmente ocupado por numeroso público, en el que figuraban numerosas damas.

Don Pedro Lobro pronunció un discurso sobre la cultura de Camoes, don Abelardo Merino trató de la Geografía de Camoes y don Mario Méndez Bejarano del tema «Camoes y el poema».

También pronunció un discurso el representante de la Sociedad de Geografía de Lisboa don Antonio Ferrao.

Y, por último, el señor Bergamín hizo un interesante y elocuente discurso resumen.

### En el teatro Español

Esta noche, en el teatro Español, se celebra función de gala, con asistencia de los reyes.

Se representará *El vergonzoso en Palacio*, y se leerán poesías.

## EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

### Despachando con el Rey

Esta mañana estuvo en Palacio el marqués de Magaz despachando con el Rey, y al salir dijo que el Monarca había firmado un decreto encaminado a evitar los daños del paludismo.

### La mañana del Presidente

El presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, recibió esta mañana a una comisión de empleados de Aduanas que estuvieron a darle las gracias por la creación del Colegio de Huérfanos de dicho Cuerpo.

También le visitó una comisión de destajistas en los trabajos del Censo electoral para decirle que llevan dos meses de actuación y aún no han cobrado ni un solo céntimo.

También le visitó otra comisión de la Asociación de Agricultores, para pedir que se introduzcan determinadas modificaciones en el Real decreto de 20 de junio último, referente a la ley de Plagas del campo.

Por tener que asistir a la inauguración de la Exposición en honor de Camoes, no despachó el marqués de Magaz con los subsecretarios.

### Firma del Rey

El Rey firmó los siguientes decretos:

### Guerra

Autorizando a los voluntarios de un año, menores de dieciocho años, para que puedan rescindir el compromiso y continuar con arreglo a la quinta ordinaria que les corresponda.

Disponiendo que, por el mando, pueden ser concedidas medallas de Sufrimientos por la patria, incluso con distintivo rojo, a los caídos y personas de las cabillas que presten servicios relevantes.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco Sousa.

### Gobernación

Decreto sobre aplicación de los preceptos antipalúdicos contenidos en la disposición de 14 de julio último.

### Sin noticias

Esta tarde dijo el marqués de Magaz a los periodistas que no tenía noticias que comunicar.

Espero que esta noche—agregó—se reciban noticias de Marruecos dando cuenta de las operaciones.

Nota de la Presidencia.—Sobre la situación política

En la Presidencia facilitaron la siguiente nota: El Directorio, como demostración de su tolerancia en materia de censura, ha consentido que periódicos izquierdistas discutan y comenten sobre las posibilidades de un nuevo Gobierno en el que tomarían parte elementos políticos, para lo cual ya se habían hecho consultas, y a eso hay que decir que cuanto se asegure

sobre estos extremos es una fantasía.

El Directorio no se ocupa de tal cosa, porque absorben su atención múltiples asuntos y porque ahora, como antes, ha de seguir cumpliendo con su deber.

14, 1'30 h.

### Termina el Consejo

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo de Directorio que en la Presidencia se celebraba.

### Referencia oficiosa

El jefe de las Oficinas de Informaciones de la Presidencia, teniente coronel Rico, recibió a los periodistas después que el Consejo había terminado, facilitándoles la referencia del mismo.

El alto Comisario había comunicado al Consejo que había presenciado el repliegue de la columna, formando la vanguardia las fuerzas del coronel Núñez del Prado y el teniente coronel Franco, a cuyo frente venía el general Castro Girona.

Estas fuerzas venían con gran marcialidad y elevado espíritu, a pesar de los duros combates que han sufrido.

Seguían después los Regulares, Cazadores, Artillería, Caballería, Infantería e Ingenieros, todos cubiertos de gloria.

Estas fuerzas habían ocupado y guarnecido la posición de Sidi Bar, del camino de Tetuán a Tánger.

El Consejo—agregó—despachó varios asuntos de trámite.

El subsecretario de Guerra sometió al Consejo un expediente de Cria Caballar, en el que proponía la modificación de un artículo del reglamento de inspección de paradas.

### Comisión de Ayuntamiento

Visitó al Presidente una comisión de los Ayuntamientos de Begonia y Deusto.

### En la Legación de Chile

El marqués de Magaz cenó esta noche en la Legación de Chile.

### Los maestros compositores

Una comisión de maestros compositores visitó al jefe interino del Directorio para pedirle que se conceda la cruz de Alfonso XII al maestro Luna.

## Página literaria

Hoy en cuarta plana: Poesía: «Presagios», por Pedro Salinas. «Notas de un lector», por Francisco Valdés. «La torre de mi pueblo», por Arturo Gazul. Poesía: «Momentos», por Eugenio Frutos. «Revista de libros.—Grandezas de Guadalupe», por Fabián Conde.

## DE TEATROS

(POR TELEFONO)

14, 1 30 h.

### Una denuncia

Don Joaquín Voto ha presentado una denuncia contra varios editores que imprimen cuplés para darlos a los ciegos para la venta sin pagar los derechos.

### Fracaso

En el teatro Fontalba se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos original de don Manuel Linares Rivas y don José Urquía, nominada *Los Ricaldis*.

La obra fracasó ruidosamente.

### Estreno de un sainete

En el teatro Cómico se estrenó el juguete en tres actos de Abati y Lucio nominado *Entierro de Zafra*. La obra gustó sin entusiasmar.

## TEATRO LOPEZ DE AVALA

Hoy empezará la serie novela de Fules Mary

### LA HIJA INDÓMITA

en catorce episodios, cuya acción se desarrolla en Francia, América y Londres.

Hoy los tres primeros y cómica.

Oficinas de CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 3, 5 y 7. Teléfono número 143.

## Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

13, 22'30 h.

### El repliegue sobre el zoco Arbáa

En una nota oficiosa se dice que el repliegue del zoco Arbáa y de las laterales quedó imposibilitado de continuar la marcha el carro de combate número 5, con 11 hombres, al mando del sargento Lorenzo Uralola.

El comportamiento de estas fuerzas fué verdaderamente heroico, y el general en jefe, aparte de las recompensas que se les concederá, dispuso que se repartieran 3.000 pesetas entre ellos, y ordenó la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al sargento jefe de las fuerzas.

### Parte oficial de ayer

El comunicado oficial de anoche dice lo siguiente:

Zona Oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—La columna al mando del general Castro Girona realizó hoy su último escalón del plan de repliegue, estableciendo vivac a tres kilómetros de Ben Karrik, para dar lugar a la evacuación de la impedimenta y proceder al repliegue de las últimas posiciones y protección de la carretera.

En la zona de Larache, la columna al mando del coronel González Carrasco replegó hoy las guarniciones de Muirres, Zaria, avanzadilla y blocao de Azla.

Ha marchado desde Teffer a Taatof el batallón de Ciudad Rodrigo.

La columna al mando del teniente coronel Retana estableció dos puestos fortificados para completar la ocupación de la loma Gorrat.

### Varias noticias

Melilla.—El enemigo hostilizó la posición de Dar Selah.

—La batería de Tifarautin hizo fuego contra grupos de enemigos.

—Fueron ahuyentadas las guardias rebeldes colocadas frente a las posiciones de Benítez, Viernes y Casa Fortificada.

14, 1'30 h.

Detalles de las operaciones Tetuán.—Los rebeldes se presentaron en grupos numerosos, combatiendo en su totalidad las cabillas de Beni Osa y Beni Omar.

## Noticias de Barcelona

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

Una conversación con Pirandello Barcelona.—Hoy llegó a esta capital el genial dramaturgo italiano Pirandello.

Le visitaron algunos periodistas, a los que dijo que desde hace mucho tiempo tenía vivos deseos de visitar a Barcelona y Madrid.

Dará una conferencia en el teatro Romea de Barcelona, y en Madrid dará otra en el teatro Cómico.

Interrogado sobre los autores dramáticos españoles, dijo Pirandello que los que más le agradaban eran Benavente, los Quintero y Arniches.

Hablando de política, dijo que la odiaba, pues por ello había rechazado el cargo de Gobernador que en varias ocasiones le había sido ofrecido.

Al referirse a Mussolini dijo que aunque él no era fascista sentía admiración por este hombre, que había realizado una gran obra.

Terminó diciendo a los periodistas que el martes saldrá para Madrid.

La Asociación de la Prensa hace gestiones para que Pirandello dé una conferencia sobre el teatro italiano.

## El Consejo Supremo

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

Labor para la próxima semana La labor que el Consejo Supremo de Guerra y Marina desarrollará en la semana entrante, es el siguiente:

Lunes.—Vista de la causa seguida contra el cabo Andrés Sierra, por el delito de insulto a un superior.

Martes.—Vista de la causa seguida contra el comandante Carlos Verdugo por el delito de homicidio y contra el del mismo empleo Francisco Sousa por el delito de estafa.

Miércoles.—Despacho ordinario. Jueves.—Vista de la causa seguida contra el guardia civil Antonio Llano por denuncia y contra el paisano Domingo García por amenazas.

Viernes.—Sala de Marina. Sábado.—Pleno y sala de San Hermenegildo.

Los aeroplanos trabajaron activamente, bombardeando grupos rebeldes.

La escuadrilla era muy numerosa, integrándola unos 50 aparatos.

La columna del coronel Orgaz, que se hallaba en el zoco El Jemis, recibió órdenes de venir a Landiez y al intervenir en la operación tomó el macizo de Orcan, cerrando así el boquete cónico y evitando la llegada de refuerzos para los rebeldes.

Al Norte de la posición estaba establecido un cañón rebelde, produciendo disparos; no ocasionó bajas en nuestras fuerzas por estar mal regulada la puntería.

El batallón de Cerinola, que protegía la retirada, fué atacado cerca de Tistuf, rechazando la agresión.

Protegida por este batallón, las fuerzas de la posición de Tarane se retiraron sin novedad.

La extrema vanguardia estaba compuesta por camiones blindados, lanzándose contra ellos los rebeldes, siendo rechazados con gran trabajo.

Dos de estos camiones volcaron en una cuneta y los rebeldes se lanzaron para apoderarse de ellos, evitándolo la aviación, que rodeó a los camiones con un círculo de fuego.

La retirada de Taranes terminó a las doce y media de la tarde.

En la mañana de ayer 12, las fuerzas de las posiciones de Taranes, Ralda y Guerigues se replegaron hacia Ben-Karrik.

Al mismo tiempo el coronel Martín operaba en la cabila de Beni-Omar para distraer fuerzas a los rebeldes.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

El general Navarro, lesionado El comandante general de Ceuta, barón de Casa-Davallillos, en la caída que ayer tuvo del caballo ha resultado ligeramente lesionado en una pierna.

## ALCALDÍA

Las cédulas personales

En la Alcaldía se nos facilitó ayer la siguiente nota:

Habiendo dejado de llenar las hojas del padrón de cédulas algunos vecinos de la capital y siendo imprescindible dar término a tan importante servicio, la Alcaldía ruega muy encarecidamente que antes del día 20 del mes actual sean entregadas en el Negociado correspondiente las indicadas hojas, evitando así que tengan que ejercitarse los procedimientos coercitivos que la instrucción señala.

## “EL TUNEL”

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50 Teléfono 332.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 13: Vacas buenas, de 3'30 a 3'43 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 3'04 a 3'40.

Toros, de 3'43 a 3'56.

Bueyes, de 3'16 a 3'35.

Cárneros, de 4'10 a 4'30.

Ovejas, de 3'90 a 4.

Cerdos, a 3'35.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Después de transmitidas las cotizaciones de ayer, la Unión General de Salchicheros hizo una operación de ganado porcino, adquiriendo 550 cabezas al precio de 3'35, o sea, una baja de 10 céntimos respecto a los precios anteriores.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

“CORREO DE LA MAÑANA”

Conferencias culturales

Como decía en mi crónica anterior, el día 10 del corriente dió su conferencia, en las clases de adultos, don Luis Vilches Romero, médico titular, versando sobre el tema «Importancia de la educación, instrucción y enseñanza», retratando de mano maestra las consecuencias de la falta de asistencia, sobre todo aquellos que por no haber asistido en la edad infantil a las clases diurnas, están más necesitados de concurrir a la escuela de adultos.

Hizo resaltar de una manera admirable los efectos de la incultura para el desarrollo de los distintos problemas que suelen presentarse en la vida, teniendo que valerse de manos extrañas, que obrarían o no de buena fe, dando con ello lugar a no pocos disgustos.

También puso de manifiesto la importancia de las clases de adultos, teniendo en cuenta que la mayoría de los alumnos son ya hombres próximos a cumplir con los deberes que la patria les impone de servir en sus Ejércitos, y si no saben leer y escribir ni disfrutarían licencias ni llegarían a ser clases en el mismo.

En fin, fué una conferencia importantísima que encerró enseñanzas provechosas para los adultos. Varios señores de la localidad están comprometidos para continuar estas conferencias, que están dando un gran resultado, y siendo favorablemente comentadas por no haberse dado nunca en este pueblo.

Ya iré dando cuenta en el periódico conforme se vayan celebrando. — Corresponsal.

Valencia del Mombuey, 11-12-924.

DE SOCIEDAD

Viajeros Ha llegado de Olivenza doña Teresa Díaz Montes, acompañada de su hija Julia.

—Salíó para Don Benito don Juan Díaz Tilve, abogado.

—Llegó de Ribera del Fresno don Antonio de la Hoz, industrial.

—Para Cabeza del Buey ha salido don Timoteo Gálvez, propietario.

—Se encuentra en esta ciudad don Tomás Domínguez Toro, industrial.

—Llegó de Madrid para pasar unos días al lado de su familia, don Cándido Martínez Mera, oficial de Prisiones.

—Llegaron de Torre de Miguel Sesmero don Francisco Torres Méndez y don Ramón Rivera Torres, propietarios.

—De paso para Madrid se encuentra en esta capital don Agustín Usallán Izquierdo.

hocolate Ducal El mejor desayuno

Universalmente considerado como el más nutritivo y exquisito.

ESPECIALIDAD NÚMERO 8

Fábrica en Valencia del Ventoso

NOVILLERO

se arrienda y los aprovechamientos de 814 fanegas en la dehesa de «Pesquerito».

Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Los que asisten

En primera citación de sesión ordinaria se reunió, en la tarde de ayer, la Comisión municipal Permanente. Presidió el alcalde accidental, señor Guzmán, y ocuparon sus escaños los vocales tenientes de alcalde señores Blanco Alcántara, Vacas, Ucar y Lucenqui.

Actuó de secretario el de la Corporación señor López Moreno y asistieron también a la sesión el interviniente señor Rodríguez Moñino y el arquitecto señor Martínez.

Empieza la sesión

A las siete y veinte minutos de la noche declaró abierta la sesión el presidente, señor Guzmán.

Primeramente se dió lectura de las actas de las sesiones celebradas el día 6 (ordinaria) y el día 11 (extraordinaria) y que fueron aprobadas por unanimidad.

Acuerdos adoptados

Seguidamente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Se aprueba, para ponerlo en ejecución, el padrón de establecimientos sujetos a vigilancia, remitido por el recaudador de arbitrios, que arroja una totalidad de 3 248 pesetas.

—Concédese el depósito de vino solicitado a doña Juana Fernández, viuda de Soares Monteiro.

—A don Miguel Seller Ayala se le

concede la baja de un auto en el padrón de carruajes.

—Es leído un oficio del señor Juez de instrucción en el que hace constar lo escaso e insuficiente del mobiliario del Juzgado de instrucción, y pide, por ser indispensable, un despacho contiguo a la Sala de audiencia, arreglar los sillones y la mesa, dos pupitres, y material de escritorio, doce sillas y dos percheros.

Los señores Ucar y Lucenqui piden que también se hagan las mejoras necesarias en el Juzgado e Inspección municipal.

Después de ligera discusión se acuerda que el arquitecto haga un presupuesto para las mejoras que hay que realizar en el Juzgado de instrucción y autorizar al Alcalde para que haga estos gastos, y que después el arquitecto haga también presupuestos para mejoras del Juzgado e Inspección municipal.

—Juliana Suárez, viuda del obrero pensionado José Santos, pide que se le abonen los haberes devengados.

Se le concede lo solicitado.

—Se concede a Francisca Alvarez Pérez la inclusión en el padrón de vecinos pobres solicitada.

—El concejal don Laureano Fernández Esther presenta la excusa del cargo por tener rebasada la edad marcada por el Estatuto.

La Comisión se da por enterada de este asunto, que pasará al Pleno.

—Pasa a informe del arquitecto la instancia de Ramón Gallego pidiendo autorización para instalar un aguadocho en la plaza del Progreso, de la barriada de la Estación.

—Agustina Sánchez Pérez, heredera de un obrero pensionado, solicita los haberes devengados por éste.

Queda la concesión pendiente de la acostumbrada información testifical.

—Concédese autorización para hacer obras en casas de su propiedad, a don Domingo Olgado y don Pablo Fernández Montero.

—Es leída y aprobada la distribución de fondos para el presente mes.

—La cuenta de los farmacéuticos municipales del mes de octubre, que asciende a 3.249'87 pesetas, no ha sido dispuesta su pago por el ordenador por la gran diferencia que hay con la de meses anteriores y por creer que sea necesario un minucioso examen para averiguar las causas del aumento, pues si éste sigue, llegará el momento de que lo consignado en el presupuesto resulte insuficiente.

Queda sobre la mesa para su estudio este asunto. El señor Lucenqui habla de la creación de la farmacia municipal y propone que se escriba a Sevilla y Huelva pidiendo los estatutos y reglamentos por que ésta se rija.

El señor Alcalde le contesta que esas cartas han sido ya escritas. Es aceptada por unanimidad la propuesta del interventor señor Rodríguez Moñino de que se dote a los médicos de la Beneficencia municipal de un modelo oficial de recetas.

—El señor Alcalde dice que ha sido terminado el estudio hecho para normalizar el tránsito rodado. Son aprobadas las modificaciones hechas.

En las calles se pondrá una placa con una flecha que marcará la dirección y la inscripción «Dirección de los carruajes».

—El señor Lucenqui entrega a la presidencia una lista de las casas que no tienen acometida al alcantarillado, y pide que se haga en seguida.

Acuérdase que el arquitecto haga el presupuesto de gastos para hacer con la mayor rapidez estas obras. Finalmente, después de otros asuntos de escaso interés, el Alcalde levanta la sesión.

DEPORTIVAS

Dispuesto el Club Deportivo Extremeño a fomentar la afición al fútbol en nuestra capital, y con el fin de que ésta no decaiga, procura por cuantos medios están a su alcance, celebrar partidos sin interrupción todos los días festivos; no es de extrañar, por consiguiente, que el número de socios aumente constantemente.

Esta tarde, a las tres y media, contendrán en Santa Marina el Club Patria, de Puebla, de la Calzada, y una selección de los equipos segundo y tercero del Deportivo. El equipo de la Puebla, que es de los más noveles de la provincia, mejora por días la calidad de su juego, y si recientemente empató en su campo con el tercer el equipo del Deportivo, no tendría nada de particular que esta tarde consiga la victoria o por lo menos venda cara su derrota.

El Deportivo alineará el equipo siguiente: Alba, Mariano, Muslera, Buenavista, Borrachero, Velasco, Geijo, Loaisa (II), Liedó, Loaisa (I) y Román; suplentes, Arqueros y Olivenza.

Los precios serán los siguientes: Palcos, 2 pesetas.

Preferencia, 50 céntimos.

Entrada general, 25 céntimos.

El balón con que se juegue se sorteará durante el descanso entre los espectadores, para lo cual a cada entrada acompañará una papeleta numerada.

Dado lo módico de los precios, es de suponer que si el tiempo se muestra tan espléndido como hasta aquí, habrá gran concurrencia esta tarde en Santa Marina, pues la modestia de los contendientes no resta interés al encuentro, que a su vez ha de servir a los seleccionadores del Deportivo para contrastar los valores con que cuenta, y que son ya tan positivos, que en cualquier Sociedad de menos categoría cubrirían un puesto en primeros equipos.

El 4 y 6 del próximo mes jugará en Santa Marina el San Román de Sevilla, campeón del grupo B en la anterior temporada de la región Sur, y si cuaja otro proyecto que tiene el Club local, causará sensación en la afición al balompié cuando se haga público.

DRIBLING.

SE VENDEN máquinas sembradoras, arados y toda clase de enseres de labor. Informes, dehesa «El Bujó».

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 13:

Fallecidos.—Natalio Jiménez Vázquez, de diez meses, broncopneumonia. San Atón, 82.

José Tinoco Vera, de diecisiete años, lesión cardíaca. Hospital civil.

Nacidos.—Jesús Lavado Reales. Fuencarral, 10.

Emilia García Carrasco. Casa Maternidad.

José Pozueco del Rosario. San Pedro Alcántara, 31.

Joaquín Suárez Atienza. S. Atón, número 74.

Petra Gómez Mansilla. San Lorenzo, 34.

José Hormigo Díaz. Peralillo, 1.

Matrimonios.—Andrés Prieto Arjona con Mercedes Meléndez García.

Antonio León Aguilar con María Benito Serrano.

Información militar

Incorporación

Se ha incorporado al regimiento de Gravelinas el aiférez de complemento don Manuel Fernández Romero, que fué destinado a prestar sus servicios a la tercera compañía.

Se notifica que no puede incorporarse a su destino el soldado Tomás Gil, por continuar enfermo.

Pasaportes

Se remiten los pasaportes a la Comandancia de la Guardia civil a favor de José Minayo, guardia de nuevo ingreso que va destinado a Huelva, y de Lucas Barragán González.

Licencia

Se concede licencia por dos meses, por enfermo, al cabo de Ingenieros Angel Sánchez

Servicios

Al Ministerio de la Guerra se remite la demostración de servicios y circunstancias del licenciado Eduardo Rubio.

Credencial

Al alcalde de Guareña se remite credencial de Juan Sánchez y al alcalde de Azuaga otra para Norberto Macías Grande.

Certificado de aptitud

Se remite certificado de aptitud al soldado de la Caja de Badajoz Andrés Rodríguez y al de la de Villanueva de la Serena Tomás Frutos Cortés.

Devolución de instancia

Se devuelve al alcalde de Higuera de Vargas la instancia promovida por Angel Sánchez Moreno, el cual solicitaba ingreso en el Cuerpo de la Guardia civil, a lo que no se accede por no reunir para ello las condiciones requeridas.

Traslado de escrito

Se traslada escrito referente al sargento del Tercio de Extranjeros José Fernández Caro, al alcalde de Higuera de Vargas, para su entrega al interesado.

Acuse de recibo

Se acusa recibo de haber sido recibidos 171 pesetas con destino al aguinaldo del soldado en el Gobierno militar, al cura párroco de Santa Marta, y se le envía al Alcalde de aquel pueblo para su entrega a dicho señor.

Nombramientos de cabos interinos

Han sido nombrados cabos interinos los soldados del regimiento de Gravelinas que a continuación se expresan:

Antonio Cobos Brasero, Epifanio de la Gama Villalón, José Castro Torres, Antonio Cuenca Mudarra, Manuel Barata Rodríguez, José Amaro Gómez, José Díaz Borrego, Antonio Pérez Rodríguez, Félix Rolán Santos, Federico Ortega Estrella, Antonio Macarro Macarro y José Salgado Rodríguez.

EL SÓTANO

FÁBRICA DE GASEOSAS.-VENTA DE EMBUTIDOS Y TROCENOS DEL PAIS

DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Chorizo fresco, el kilo . . . 6 50 ptas.

Morcilla fresca, el kilo . . . 4 25 »

Morcilla añeja, el kilo . . . 4 00 »

Tocino fresco, el kilo . . . 3 80 »

Tocino añejo, el kilo . . . 4 00 »

Matanzas diarias; pidan notas de precios.

SASTRERIA GORDILLO

Casa preferida por los elegantes



Meléndez Valdés, núm. 13

Badajoz

Parque Avícola

Nuestra Señora de la Piedad

FELIPE CHECA, NUMERO 52.-BADAJOZ

Razas de gallinas: Leghorn blanca, Prat leonada, Castellana negra, Rhode Island roja, Plymouth Roch barrada y blanca, Orpington leonada, Faverolles salmonada, Wyandoble dorada.

Venta de huevos para incubar y aves de raza.

PARA PEDIDOS Y DETALLES, DIRIGIRSE AL GERENTE

D. Paulino Travado Díaz

Ramón Albarrán, 22, pral., derecha

Badajoz

Comisaría de Vigilancia

Convencino furioso

Francisco Manga, que vive en la calle de Joaquín Sama, número 22, debe de tener un genio de mil demonios, a la vez que parece también un poco nervioso.

Cuando los nervios se le encabritan y el genio —¡caramba con el genio!— se le oxpera, se pone insostenible el hombre, de tal manera y hasta tal extremo que no respeta ni aun al sexo débil.

Tal ocurrió ayer tarde, que la tomó con África Tinoco Soto, a la cual maltrató de palabra y obra.

La misma suerte corrió el esposo de África, Pedro Avila Sánchez.

Avila se presentó en la Comisaría, dando conocimiento de lo ocurrido.

Manga fué detenido.

SALON "ROYALTY"

Hoy domingo 14 de diciembre. A las cinco, sección infantil, con la tercera jornada del ATLETA INVENCIBLE con rifa de una preciosa muñeca.

A las seis y media y diez de la noche, despedida de los notables artistas

MANUEL VALLEJO

y NIÑO DE HUELVA

Vinos de La Corchuela

MANUEL TERRON

SAN PEDRO ALCANTARA, 23 (ANTES MESONES).—TELÉFONO 546

Vino blanco o tinto, 6 pesetas arroba. El litro, 0'40.

Para fuera del término municipal, desde 25 litros en adelante, 4'75 pesetas la arroba.

EL PASO

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo.

Vinos blanco y tinto. 0'50 litro

MONTIJO

El Merluza, campeón de su categoría

Hablando días pasados con el capitán del equipo Merluza H. P., hué de sacar en consecuencia del diálogo que sostuvimos, lo siguiente:

Que los jugadores de tan simpático equipo, capitaneados por el señor Jota Ele, no tienen todo el entusiasmo necesario para hacer de él un equipo que, como en mi anterior crónica decía, «arrebataría el título de campeón al que lo obtuviese en el presente campeonato regional».

Sabido esto, me permito decirle al señor capitán que si no levanta el ánimo, un poco decaído, de sus equipiers, concertando partidos entre equipos de su igual, puede que muy en breve desaparezca totalmente el renombrado Merluza H. P., al que gustosos prestamos nuestro más desinteresado apoyo.

Hay en él elementos que para sí los quisieran equipos internacionales, como lo prueba su alineación:

Portero, Efe Erre; defensas: Jota Erre y Ele Erre; medios: Erre Erre, Jota Ele (capitán) y Jota Uve; delanteros: Jota Jota Erre, Jota Ce, Al Erre; Age Arre y Ese Uve.

De todas sus líneas, la de defensas es infranqueable por haber en ellas corrientes eléctricas que salvan al portero de cualquiera visita intempestiva; para lo cual recomiendo a los equipos que hayan de contender con el Merluza H. P., tales como el Oreja de Puebla de la Calzada, el Tajá de Badajoz y otros que en lo sucesivo lleguen a formarse, que llegado el momento de chutar no lo hagan por temor a cualquier sacudida, y en ese caso los tres defensores de la puerta les darían las más expresivas gracias por evitarle la molestia de tener que descargar la batería de sus diminutos piecitos sobre el físico del pacífico delantero contrincante.

Y para que el Merluza lleve a feliz término la obra que voluntariamente se ha impuesto de hacer de lo imposible lo posible y natural, aconsejo a su digno capitán dirija atentos besalamos a los equipos de su clase, dándose a conocer como campeón de su categoría (porque no hay otro), e invitándoles para celebrar partidos

Arados morgaños a 65 pesetas

Rejas de acero a 3 pesetas.

Formones de acero a 5 pesetas.

Tejas de acero a 8 pesetas.

Diversos sistemas de arados.

METALÚRGICA EXTREMEÑA

Seguid visitando

el BARATO DE CALZADO de la calle de San Juan, 20, porque acaba de recibir otra gran partida en artículos de ternera fuertes, con piso de goma, y otros modelos finos, que seguirá vendiendo a precios tan bajos como viene haciéndolo.

¡Aprovecharse para calzarse bien por muy poco dinero!

Alconchel

Conforme anunciamos en estas columnas, el jueves 11 se dió la tercera conferencia cultural en la clase de adultos de la escuela nacional número 1; estuvo a cargo del joven profesor veterinario don Arsenio de Gracia y Mira, inspector municipal de Higiene, siendo presidida por el médico señor Castillo como vocal nato de la Junta local de Primera enseñanza, y a la que asistieron distinguidas personas y numeroso público.

Después de un exordio lleno de modestia, en el que confesó su impericia en las lides oratorias, dijo que sólo había aceptado ocupar la tribuna guiado por su entusiasmo de propagar la cultura popular y a ruegos del profesor señor Galiardo, organizador de estas conferencias.

A continuación desarrolló el tema sobre «Parasitología, enfermedades parasitarias y medios de combatirlas»; principió por una sencilla explicación sobre los microbios, causa de todas las enfermedades que asolan a la humanidad; ensalzó la figura del gran Pasteur, sabio químico francés a quien se deben los mayores descubrimientos en esta rama tan importante de la ciencia moderna: la Bacteriología; hizo un parangón muy acertado sobre los medios absurdos de que se valían antiguamente para combatir la peste y el cólera, que en diversas épocas de la historia diezmaron los habitantes del mundo con los que actualmente se usan; combatió duramente la ignorancia y superstición de las pasadas generaciones, que atribuían estas enfermedades a castigos de ciertas divinidades, así como reconocían en otras la virtud de curarlas, acudiendo a éstas llenos de fe, pero sin practicar las más elementales reglas de higiene conocidas en todos los tiempos, como la limpieza; canta un hermoso himno a la cultura, base de todo progreso, para que los jóvenes de hoy sigan la senda que traza la antorcha luminosa de la ciencia y no se dejen llevar por los prejuicios de las personas ignorantes que, aun en nuestros días, conceden más autoridad a un curandero que a un profesional científico y termina recomendando a los alumnos que sigan los consejos de las personas autorizadas, practicando las reglas de higiene que determinen las autoridades sanitarias, seguros de que obtendrán los beneficios que reporta una buena salud, bien, el más grande, a que podemos aspirar en este mundo, siendo muy aplaudido al terminar.

Los que nos honramos con la amistad de expresado orador, sabemos que se trata de un joven culto, enamorado de su profesión, a la que dedica todos sus entusiasmos y en la cual le espera un porvenir brillante dadas sus condiciones.

Reciba, pues, nuestra más cordial enhorabuena.

La próxima conferencia tendrá lugar el jueves próximo; estará a cargo del médico don Angel R. del Castillo y será presidida por el señor delegado gubernativo don José Calderón Rinaldi.

PEPE DOGALLAR.

12 12-924.

DOCTORES GARCIA HERRERO

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENEREO SIFILIS

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 10 a 11 meses

Romero de Castilla, 6, prel.—BADAJOZ

TELÉFONO 587

DENUNCIAS

Albuera.—Fue denunciado un automóvil propiedad del vecino Luis Calderón, que marchaba por la carretera que de Badajoz conduce a Cuesta de Castilleja, sin que su conductor llevara la libreta de circulación, y faltándole, además, la placa delantera.

El conductor de este coche se llama Teófilo Montaña Granada.

—Alconchel.—Baltasar Cruz Cordero, Indalecio Vera Sánchez, Manuel Rodríguez Huertas y José Litón Núñez, de este pueblo, y Manuel Juliano Lora, de Cheles, fueron denunciados por infringir el vigente reglamento de circulación de vehículos por la carretera.

—Villanueva del Fresno.—Por la misma causa que los anteriores fueron denunciados en este pueblo los vecinos Francisco Salas Guerrero, José Salas Guerrero y Manuel Martínez Basega.

Aceite de oliva

Superior se vende en casa de Gervas.

SALMERON, 56.-PRAL.

Teléfono 251

Hurto de un cerdo

Barcarrota.—Han sido denunciados por hurto un cerdo, el cual mataron para vender su carne, los vecinos del inmediato pueblo de Salvaleón Ramón Hurtado García, Félix Narciso Ledesma y Blas Peña Flores.

Los denunciados alegan en su descargo que encontraron muerto el cerdo.

Lo robado era de la propiedad de Francisco Rodríguez Arriero, de Barcarrota.

Fonda LA PARISIEN

DE MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda «La Parisiense».

La admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda «La Parisiense» uno de los más cómodos y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor, todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección:

LA PARISIEN, MONTERA, 14

MADRID

Bodegas de la plaza

de San José, núm. 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio Teléfono 542.

PEPE DOGALLAR.

12 12-924.

«CORREO DE LA MAÑANA»

Notas del Extranjero

(POR TELÉFONO)

14, 2'30 h.

Noviembre sísmico

Roma.—En el Norte de Italia se han notado varias sacudidas sísmicas.

En Trieste se han hundido algunas casas.

La Catedral de Tolve ha experimentado algunos daños.

Robo audaz

Roma.—En Monte Carlo varios sujetos, en pleno día, robaron una joyería.

Se llevaron alhajas por valor de 600.000 francos.

Asalto a un Banco

Londres.—En Daniano, colonia inglesa, seis bandidos, revólver en mano, penetraron en el Banco Royal, llevándose unos 50.000 dólares.

Comentarios de la Prensa

Berlín.—Los periódicos socialistas y demócratas se muestran muy satisfechos del acuerdo del Centro Prusiano de formar una gran coalición.

El Gobierno de los Estados Unidos

Washington.—Este Gobierno ha comunicado al de Inglaterra su resolución de mantener sus derechos, como nación asociada, a la parte del

pago de reparaciones de Alemania, de acuerdo con el plan dado.

Herriot, enfermo

París.—El jefe del Gobierno, Herriot, padece un fuerte ataque gripal, acusando el último parte facultativo aumento de fiebre.

Llegada de Chamberlain

París.—De regreso de Roma llegó hoy el ministro inglés Chamberlain. En la estación era esperado por el ministro de Hacienda, Clementel, en representación del Gobierno francés.

Huelga general

Florenca.—El Sindicato fascista de Tarraga ha declarado la huelga general.

Los almacenes solamente se abrirán durante dos horas al día.

El diestro Martínez Vera herido

Caracas.—En la última corrida celebrada resultó con una herida de gravedad en la región inguinal el diestro Martínez Vera.

La política en Alemania

Berlín.—Esta mañana el canciller Marx recibió al jefe de la coalición gubernamental, conferenciando con él expresamente, habiendo habido gran disiparidad de criterio.

El canciller Marx recibirá mañana a los socialistas.

El Gobierno entregará la dimisión el lunes, o a más tardar el martes.

NOTICIAS

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

15, 22'50 h.

Pérdida.—Se ha extraviado una perra. Se ruega a quien la encuentre la entregue en Muñoz Torrero, 37, principal, en donde se le gratificará.

Bar-Loek.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Límón, 8, segundo. Madrid.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Vinos superiores, ocho pesetas Cansado, 34.

Bacalao Escocia, legítimo, a 3 pesetas kilo. Casa Guizarro. San Juan, número 44.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ

MEDICO MILITAR

ENFERMEDADES DE LA VISTA

Plaza la Constitución, 4, pral.

Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

14, 1'30 h.

Atropellan con un automóvil a una niña y la arrojan a un barranco

Murcia.—En el pueblo de San Javier salió al campo la niña de doce años; Concepción Sanmartín, con varias amiguitas de su edad.

Estas se adelantaron y al cabo de un rato echaron de menos a su compañera, que se había perdido.

La Guardia civil empezó las pesquisas, hallando a la infeliz niña en un barranco toda ensangrentada.

Se pudo averiguar que había sido atropellada por un automóvil.

En la cura de urgencia se le apreciaron varias heridas graves y la fractura de una pierna.

Los ocupantes del automóvil que atropelló a la niña, en vez de auxiliarla la arrojaron a un barranco.

La Policía sigue una pista que parece acertada.

Viaje de prácticas

Vitoria.—En viaje de prácticas han llegado varios alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.

Entierro

Bilbao.—Mañana se celebrará el entierro del teniente don José Antonio Díaz, muerto en Melilla en un accidente de aviación.

Table with columns for 'Cambio porcentajes', 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their values.

Table titled 'CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA' showing exchange rates for various currencies like Banco de España, Banco Español Río la Plata, etc.

Table titled 'Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz' showing weather observations for the day.

Advertisement for ORVAZ light bulbs. It features a portrait of a man and text: 'Prueba de la superioridad de las lámparas extranjeras. La ORVAZ es nacional y compite con la mejor. Ortiz y Vázquez, Ingenieros. Fábrica de lámparas ORVAZ. Ronda de Atocha, 23, triplicado. Madrid.'

Advertisement for ELIUR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). It describes the medicine's benefits for stomach and intestinal issues.

Large advertisement for Coñac Caballero. Text: 'Coñac Caballero. VENTAS POR APROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN. 25'

Folleton de CORREO DE LA MAÑANA 28

BEN HUR NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO POR LEWIS WALLACE

zirlar los cabellos, sacando de cuando en cuando un pequeño espejo metálico que llevaba en la cintura, a guisa de las mujeres judías, y presentándose a fin de que se convenciese de la maestría con que procedía en su artística tarea. Mientras tanto la conversación no decaía.

Tirzah sonrióse tristemente. —La guerra es una profesión—continuó Judá.—Para aprenderla bien es necesario ir a la escuela, y la mejor de las escuelas es un campamento romano.

avanzando bajo aquella furiosa tempestad de cólera no provocada, gozaba la simpatía del joven judío; así, cuando dió vuelta al ángulo de la casa Judá abalanzó más aún su cuerpo sobre el parapeto para verle pasar, y al hacer esta acción apoyó una mano sobre un ladrillo que se movía hacia tiempo y que al peso de su cuerpo se desprendió enteramente y cayó. Un estremecimiento de terror invadió al joven. Extendió el brazo para cogerlo, mas la acción parecía de haberlo arrojado. Su esfuerzo no sólo fué inútil, sino que se desprendieron nuevos ladrillos. Judá dió un grito de desesperación. Los soldados de la guardia levantaron la cabeza. Lo mismo hizo el oficial, y en aquel momento un ladrillo le tocó, y cayó, como muerto, de la silla.

## PAGINA LITERARIA

## La torre de mi pueblo

A Llerena, la noblemente desgraciada

Al divisarte desde la ventanilla del tren me pareció como si avanzases hacia mí, como si me mirases tiernamente con tus ojos de pupilas sonoras y me sonrieras con la gracia menuda de tus almenas. Yo diría que, a falta de madre, eras tú, oh torre de la muy noble ciudad, la que salías a recibir al hijo pródigo con regocijo luminoso.

Pero estabas tan bella en esa tarde azul del otoño extremo, que al beso de tu mirada todo yo sentí encenderme de un amor de enamorado. Y fué entonces mi emoción como la del amante que vuelve y encuentra superados los dones y gracias de la mujer soñada en el triste vacío de la ausencia. No me cansaba luego de mirarte muy cerca, dorada por el sol del atardecer, retocados a trechos tus ladrillos innumerables por una patina verdosa, esbelta y arrogante en el perpetuo milagro de tu construcción. Abajo, en el arranque pesado de todas las torres, tú, liberándote de la tiranía del cimbrío, abres tus piedras en forma de corazón dando magnífica entrada al templo de que eres triunfante custodia. Arco soberano, ¡qué fuerza y qué elocuencia tienen tus líneas góticas y mudéjares! De entre ellas, como de una garganta de soldado y de santo, sale la voz de la época; la voz de la cruz avanzando y de la media luna que traspane la Vega Granadina; la voz de lucha, de fe y de triunfo de los Reyes Católicos.

Al elevarte sobre el templo cambias la dureza de la piedra y de la época por la aparentemente frágil combinación del ladrillo. Y subes cada vez más graciosa, más fina, más espiritual y más sonriente. Abres diez ojos de pupilas de bronce a los lados rectangulares de tu cuerpo «alto y sublime» como los cedros del Líbano, y sobre tus ojos el ladrillo labra curvas que son como breves apuntes de cejas. Más arriba, en la terraza que termina túsegundo cuerpo, cual en un castillo de fuegos de artificio, se elevan, sobre los cuatro ángulos, cuatro almenas que son otras tantas torrecillas graciosas, a manera de pajes, de otra más alta que corona con elegancia, aligerándola y estilizándola, la noble armonía de tu conjunto.

Ahora, desde la plaza incomparable, asomando sobre el tejado de la iglesia, me parecés más unificada con el templo, algo como el cuello alargado y esbelto de un soberbio animal arquitectónico. Y descubro aquel alto ombligo de tu reloj disparatado que miente siempre la hora a este nuestro pueblo, poco preocupado del valor de su tiempo.

«Cuándo eres más soberana, más fascinadora y más linda, oh, torre de Llerena? Si te miro viniendo del Noroeste, desde la carretera de Castuera, destacas sobre el verde veronés, de la sierra de San Miguel, sin que la altura magnífica y esparcida de la sierra humille tu elevación, ni abruma la elegancia de tu porte. Antes bien, parece como si te creciera orgullosa, proclama la grandeza histórica de la ciudad que presenta, con la visión de cúpulas y campanarios que te rodean en espléndido cortejo, acaso su golpe de vista más solemne y más pictórico. Detenéos conmigo los que pasáis indiferentes o apresurados; es la hora en que el sol, al despedirse, acaricia nuestra ciudad con sus manos de oro y de rosa. ¡Qué apoteosis de color, qué magia de tonos y de clarososcuros! ¡Qué matices azules y verdes los de la sierra destacando sus ondulaciones suaves sobre el celiste translúcido del cielo parisiño!

..... Pero ahora no somos nosotros; ahora se trata de un extranjero que por primera vez hace el viaje de Sevilla a Mérida. Salió muy de mañana de las orillas del Betis: deslumbróse con el incendio de sol de su vega, recordando las orillas del Nilo: saboreó después, en la fatigosa marcha de un tren asmático, los montes de Sierra Morena con sus ríos charlatanes, como buenos andaluces, entre laureles rosas, sus cotos de caza y sus olivares salpicados de casitas blancas. Más tarde, pasado el túnel del Guadalcanal, una llanura diferente a las de Andalucía llenó de maravilla al buen catador de paisajes. A la izquierda continuaba, como una muralla de montes, la campiña feraz; y a la derecha se abría un horizonte de lejanías velozqueñas. La luz era menos intensa, pero la atmósfera tenía una transparencia semejante a la de las mañanas del Atica. El cielo, de un azul menos crudo, extendía su infinito en una apoteosis de incomparable grandeza. Corría el tren, vencida ya las alturas de la sierra, hacia el perezoso Guadiana; pero tardaría aún muchas horas en llegar hasta él. Se respiraba otra luz, otro paisaje, otras gentes. Se sentía la ligereza atmosférica de la altura. La montaña sepárase de la línea férrea y aparece un pueblecito junto a un monte cónico y pardo que corona un castillo en ruinas. Este pueblo humilde y alegre se llama Las Casas. Y ahora la llanura se ha-

ce más uniforme, toda ella tapizada de verdes sembrados, entre los que algunos barbechos semejan remiendos de sayal franciscano. Junto a la estación, grisáceas ruinas romanas dicen al extranjero que aquí debió existir una gran ciudad.

Y es razón que así fuera, ya que los romanos eran infalibles en la elección de emplazamiento para sus grandes urbes. El Bacdeker nos habla vagamente, como todas las historias, de la gran Regina. Pero, ¿qué quedó de ella, dónde se ha metido la oscura aldea de Reina, su empedregada nieta? No hay medio de verla. Sin embargo, el extranjero no se resigna a que en esta antecala espléndida de Extremadura no haya un pueblo que, al menos en lo exterior, recoja este perfume de ciudad natural que por aquí respira..... El tren corre unos kilómetros; ahora la sierra se engrandece en un estiramiento perezoso; la llanura, cada vez más ubérrima, sigue y sigue más plana y más igual. Y de pronto aparece el pueblo esperado: surge cual el mastil de un barco: una torre como de hombros elevados y cabeza alargada: una torre ligera y majestuosa. Primero es un dedo que señalando al cielo parece decir por toda la ciudad: —Aquí estoy yo..... Luego van apareciendo campanarios, iglesias, murallas, casas..... El conjunto, en medio de este paisaje abierto y luminoso, da una impresión rara y seductora. Al acercarse, al pasar luego, se percibe que esta gran ciudad, divisada a lo lejos, no es sino un pueblo pobre y casi muerto. Sin embargo, ¡hay tanta grandeza natural en el escenario que lo rodea! ¡Y esta torre altiva y bellísima, tiene tan noble gracia, tanto prestigio de Historia!

El extranjero presiente que no vale la pena de detenerse y pasa de largo. Pero si no se detuvo, al menos la bella torre le dió una doble alerta: como centinela impertinente del pasado glorioso de Llerena y como centinela avanzado de la grandeza espiritual de Extremadura. Nada ni nadie puede arrebatárle esa misión altísima, mucho más alta que su material altura.

ARTURO GAZUL.

## PRESAGIOS

I  
La balanza—bien lo veo—  
está vencida en el lado  
del platillo malo.

¿Quién me puso allí ese peso?  
No fui yo, pero allí está  
puesto en mi daño,  
y cargo con pesadumbres  
que trajeron otras manos.  
Señor, lo que yo no puse  
¿por qué me es fuerza quitarlo?  
¡Y hay muchas cosas queridas  
en ese platillo malo!

II  
«Este hijo mío siempre ha sido discolito....  
Se fue a América en un barco de vela,  
no creía en Dios, anduvo  
con mujeres malas y con anarquistas,  
recorrió todo el mundo sin sentar la cabeza....  
Y ahora que ha vuelto a mí, Señor,  
ahora que parecía....»  
Por la puerta entreabierta  
entra un olor a flores y a cera.  
Sobre el humilde pino del ataúd el hijo  
ya tiene bien sentada la cabeza....

III  
Esta cadena de hierro  
que tanto pesa, me es leve  
de llevar y no la siento.  
Hay otra cadena hecha  
de olas, de tierras y vientos,  
de sonrisas y suspiros,  
que me ata yo no sé adonde,  
que me esclaviza a ese dueño  
desconocido, a ese dueño....

PEDRO SALINAS.

## Notas de un lector

## EN EL LIBRO DE LA VIDA

La caravana pasa  
Con las primeras lluvias otoñales  
llegó la caravana al pueblo. Traía  
consigo sus casas, sus enseres, su  
peculio. En los alrededores del pueblo  
fundaron su alioz. Sorprendió a la  
estulticia pueblerina aquella rápida y  
exótica inmigración. Nació la car-  
avana en las estepas húngaras. Los  
hombres con sus chambergos pardo-  
s y asombrados; botonaduras de  
plata en las recortadas chaquetas,  
con un reborde de cuero y unos caí-  
reles plateados en las bocamangas.  
Las melenas espesas, mielosas y  
abandonadas. Salían poco los labios.  
Semejaban sus ojos los del  
águila en acecho de la pieza roedora.  
Usaban las hembras arracadas  
con un péndulo triangular de moneditas  
de oro. Los cabellos laxos y  
azogados. Parecía su cutis de cobre  
barriado y sus miembros de acero.  
Rara vez salían de las cabañas enlo-  
nadas.  
Ocupábanse los varones en el co-  
mercio de caballerías y en el remien-  
do y cambalaje de vasijas de cobre.  
Nos hicimos amigos de un cabecilla.  
Un pariente les vendió una yegua  
cerril y alazana y nos invitaron  
al desbrave. Tenían dos colleras de  
«madrinas excelentes». Por las tar-

des—esas tardes de otoño mojado,  
bañadas por un sol extremo—  
montábamos en el carricoche de do-  
ma y, carretera adelante, topábamos  
con los pueblos cercanos. ¡Oh,  
aquella «madrina»—trotona, peluda,  
firme, carantona—cómo enseñaba  
y dominaba a la novata! Ya de re-  
greso—caía el sol en un lago de oro  
y azul—convidábamos al comprador  
y camaradas a trasegar montilla.  
Dentro del barracón era el convite  
de la fina bebida ambarina. Formá-  
bamos un corro en torno a la garr-  
fa, asentados en jergones de crin  
aforrados de cordobán. Acudían las  
mujeres pero rechazaban la bebida,  
mas no el tabaco. Ellos consumían  
—soñadores—sus cachimbas aro-  
máticas. Nos contábamos espléndi-  
das maravillas guerreras de la patri-  
a. Las hazañas y proezas de los  
conquistadores de América, por es-  
tar a un golpe de mirada los lugares  
donde nacieron. Romanceaba nues-  
tra fantasía los valerosos relatos. A  
veces recitábamos versos de Zorrilla  
y Galán. Asomaba entonces a sus  
rostros curtidos una imprecisa mel-  
ancolía. Añoraban sus lejanas tier-  
ras, desvanecido ya su recuerdo  
por los años de peregrinación.  
Marchaba mal el negocio. Daba

poco la industria del cobre y el ama-  
ño de caballerías. Una tarde tomó  
rumbo la caravana hacia otros lu-  
gares más pródigos y felices. Había  
pasado un año desde su arribo. ¿A  
dónde iban? ¿A dónde dirigían sus  
cansados pasos los eternos bohe-  
mios, los nómadas eternos?  
No han vuelto. Nadie se acuerda  
de ellos. Nadie guarda en su memo-  
ria ese aire fino y sutil, cadencioso  
y maligno, que exhalaban estas gen-  
tes pringosas y entriscadas. Sólo  
en el poeta ignorado del lugar gra-  
baron indeleble su recuerdo. Des-  
pierta y surgen estos días largos del  
otoño, infinitos de tedio y de can-  
sancio; estos días que nos queda-  
mos tan solos y tan leves; estos días  
que el alma desea abandonarnos y  
volar tras la vida errante y despi-  
dada de unas caravanas malditas y  
melancólicas.

## Apunte del camino

Atrás quedaron las verdes monta-  
ñas esféricas que cercan Reinosas;  
valles con sotos de chopos y álamos,  
aldeas de piedras húmedas, prados  
de esmeraldas donde ruman vacas  
pacientes, locos arroyos canoros,  
establos y masías con sus anchos  
balcones y saledizos aleros. Y el mar  
azul desapareció antes.

Atraviesa el tren la llanura caste-  
llana: cañiza, desolada, lacerante.  
Tierras cinéreas y pajosas; tierras  
pardas. Calvas rastros. Los pue-  
blos de adobes amarillos y ocrosos  
se confunden con la llanura que los  
mantiene con su manto de estameña  
recia. Silencio místico y heroico.  
Alguna vez el cauce de un río agrie-  
tado y pedregoso. Castillos roque-  
ros en la lejanía, desdentados sus  
muros, desmochadas sus torres, me-  
ditando sus ensueños arruinados.

Apenas rastros del vivir. Calma  
solemne. ¿Qué se hicieron aquellas  
gestas heroicas, aquellos místicos y  
mendicantes, aquellos séquitos rea-  
les, aquellas recuas de arrieros, pi-  
caros, estudiantes, personeros y tra-  
jantes camino de Universidades,  
monasterios, cortes y ferias?

Llueve: agua mansa y paciente.  
Los grises y calientes cenadales plu-  
viosos ayuntan cielo y tierra. Cruza  
el tren raudal el páramo de la vieja  
Castilla. En la llanura camina arrai-  
cimado un rebaño de churras palen-  
tinas. Guiándole va el viejo pastor  
aprisionado entre los tersos fuegos  
de la zamarra. Cara a la lluvia tran-  
sita encorvado, como acometiéndola,  
y segándola con su testa formi-  
dable, esculpida por Julio Antonio y  
Victorio Macho. Lleva a la espalda  
el zurrón de estezado. Bajo el brazo,  
el cayado resistente. Va lento,  
pobre, cansino, sin pensamiento al-  
guno. ¿Qué idea tendrá del mundo  
este viejo pastor de la llanura palen-  
tina? ¿Qué pensará al ver cruzar  
este tren rápido, rugiente, lujoso, don-  
de anidan todas las concupiscencias  
y los vehementes deseos? ¿Qué sen-  
tido tendrá para él la vida?

Le ha dejado atrás, con la piña  
manchegra de su rebaño, el tren  
veloz. Ya no le atalayan nuestros  
ojos. Le ha borrado la distancia y la  
cortina de perlas fecundas. Pero él  
seguirá caminando lento, pobre,  
cansino, sin ningún pensamiento.  
Y, además, austero. Es la austeri-  
dad misma. Ella fija nuestro senti-  
miento, mientras en el vagón de lu-  
jo unos hombres elegantes y unas  
mujeres perfumadas hablan de no  
sé qué frivolidades y temores.

## El chico pálido y pensativo

Veinte varas se empujaba la torre  
de la iglesia. Era de sillares grises.  
En una de las hiendas vivía una col-  
mena. De otra brotaba una zarza  
morada. Remataba con una cúpula  
de pizarras azuladas, relucientes al  
sol. Y en el pico de la cúpula, una  
veleta siempre aireada.

Los días buenos de la primavera  
subíamos a la torre. Eramos caza-  
dores de nidos y ayudantes del cam-  
panero. Subíamos al toque de ora-  
ciones: las viejas se santiguaban, los  
obreros cesan en la tarea de todo el  
día, los hombres cristianos se des-  
cubren y dirigen su mirar al cielo,  
el sol toma rumbo a las tierras nue-  
vas.

Ya se había puesto el sol. Por los  
altos campaniles contemplábamos  
el pueblo y sus contornos. ¡Qué pe-  
queños se divisaban los transeuntes  
y las casas! Rodeaban al pueblo jal-  
des barbechos, verdecidos campos  
de trigo, praderas de hierba lozana,  
donde triscaban unos púnticos blan-  
quecinos agudamente tintineantes.  
Segaban la llanura polvorientos  
cordeles medidos pausadamente por  
alguna mansa carreta. Dos líneas  
aceradas aparecían y desaparecían  
—una a la vera de otra—siempre  
rectas. Las escoltaban unos palos  
trenzados con alambres, y de vez  
en cuando, una casita azul rodeada  
de añilados eucaliptos.

Las golondrinas, los aviones y los  
vencejos volaban, en raudas y pian-  
tes bandadas, en torno al campanil.  
Las cigüeñas, de majestad llenas,  
con su volar sereno, cercaban al to-  
rreón parroquial.

Un atardecer de mayo no quiso  
uno de los compañeros tirar del ba-  
dajo campanil. Desde un principio  
se aposentó en un vacío del campari-  
o. Miraba fijamente el sepia de  
las llanas tierras paniegas. Tenía  
oprimida con las manos su frente lus-  
trosa. Apoyaba los codos en el al-  
féizar campanero. Aquel chico—  
pálido y pensativo—era el más triste  
de la partida escolar. Nunca supimos  
el motivo de su melancolía, de su  
pena, de su desgana de todo. Se  
llamaba Antonio y tenía una herma-  
na rubia y encendida, a quien todos  
sus amigos deseábamos besar con  
frenesí.

Expiraba el toque de oraciones.  
Cruzó un bando de golondrinas—  
Ilusión, Belleza, Ideal—delante del  
rapaz. Un velo ensueño empañaba  
su mirada. Súbitamente lanza los  
brazos para cogerle. Perdió el equi-  
librio, yéndosele tras los brazos el  
cuerpo. Brazos que deseaban aprisio-  
nar lo fugaz de un vuelo de Amor  
y Felicidad. Desapareció. Nos aso-  
mamos y ya daba su cuerpo desmem-  
brado en tierra. Unas piltrafas  
sanguinolentas se distinguieron en  
el suelo. Al descender por la lobre-  
guez de la torre «el lagarto frío» tre-  
paba por nuestras medulas. Pánico.

FRANCISCO VALDÉS.

Don Benito, diciembre de 1924.

## REVISTA DE LIBROS

GRANDEZAS DE GUADALUPE, POR  
EL P. CARLOS G. VILLACAMPA,  
FRANCISCANO. PRECIO, 8 PTAS.

El padre Villacampa es un fraile  
joven y fuerte, muy culto y muy  
entusiasta de las bellezas místicas  
de Historia y de Arte que bajo su  
custodia y la de la Comunidad  
franciscana a que pertenece guar-  
dan en el monasterio de Guadalu-  
pe. De todo ello existían ya guías  
ilustradas y folletos, suficientes al  
profano para visitar con provecho  
aquel sagrado recinto. Hacía falta  
un aparato biográfico detallado de  
cuanto pudiera espurgarse en los  
archivos, medio destruidos, del mo-  
nasterio, con objeto de mostrar da-  
tos muy curiosos de Historia, de  
Arte y de Religión que por su im-  
portancia afectasen a un orden su-  
perior de conocimientos.

De su ordenación clara y precisa  
en el tiempo y en el cuadro de ma-  
terias correspondiente; de su valo-  
ración justa con arreglo al juicio  
crítico moderno, depurados ya los  
errores que existían, se ha encar-  
gado con singular acierto el padre  
Villacampa en esta obra. Más que  
para turistas, es un libro para eru-  
ditos.

Guadalupe es un libro de histo-  
ria patria, del que se han perdido  
multitud de folios. Interpretarlo a  
través de sus ruinas, significa una  
labor abrumadora digna de un  
hombre inteligente, culto y emoti-  
vo. Hay que poner una gran emo-  
ción, una inteligencia clara y una  
sólida cultura para ir desenmara-  
ñando de los datos que se conser-  
van y de las obras de arte que allí  
existen, todo nuestro pasado reli-  
gioso y artístico, lleno de belleza  
y de emoción. Trabajo abrumador,  
de estudio y de paciencia francis-  
cana que ha realizado el padre Vi-  
llacampa.

Un índice de los trabajos que se  
agrupan en este libro darán una  
idea aproximada de su labor:

- I. Guadalupe y la Inmaculada Concepción. Estudio histórico-artístico.
  - II. Miniaturistas de Guadalupe.
  - III. Descripciones artísticas.
  - IV. El cardenal Cisneros y el monasterio de Guadalupe. Cartas inéditas del Cardenal.
  - V. El centenario del Gran Capitán y Guadalupe.
  - VI. Felipe III y la Virgen de Guadalupe.
  - VII. Algunos personajes relacionados con Guadalupe.
  - VIII. La Virgen de Guadalupe y los cautivos.
  - IX. Las representaciones escénicas en Guadalupe.
  - X. Nuevos datos biográficos sobre fray Melchor de Montemayor (El maestro Cabello).
  - XI. Fray Manuel del Pilar, músico y poeta (1716-1794). Estudio biográfico.
  - XII. El problema de la tierra en el siglo XV. Soluciones de actualidad.
  - XIII. Asuntos histórico-religiosos.
  - XIV. Guadalupe y los franciscanos.
  - XV. El Ayuntamiento de Trujillo y la Virgen de Guadalupe.
- Es este mosaico histórico, de Religión, de Arte y de problemas sociales, algo así como los trabajos de cantería de los artífices portu-

gueses que, después de labrar y agrupar pulimentados guijos, forman los suelos de tantas y tantas plazuelas como la nuestra de San Andrés. Pisos que al cabo de los años conservan su simetría arquitectónica, y en vez de desgastarse las piedras, se unen como si fuese una sola pieza laqueada y brillante. Este libro es una pieza más de gran valía, en la obra de restauración que en Guadalupe está llevando a cabo con tanto acierto la venerable Orden franciscana, que puede sentirse orgullosa al contar en su seno hombres del temple místico y valor artístico y erudito del padre Villacampa.

La prosa de este culto escritor, libre de toda extravagancia moderna, es sonora, llena, castiza y de una sencillez que tan bien acompaña a esa digna sobriedad de los hombres cultivados y expertos, que sin desplantes ni alharacas realizan una obra vasta y compleja.

Con humildad cristiana y afecto entrañable la dedica su autor «al reverendo padre Bernardino Puig y Sala, superior del real monasterio de Guadalupe», alma de la obra reconstructiva que está llevando a cabo con un entusiasmo y una fe inquebrantables.

El libro lleva un prólogo lleno de enseñanzas y doctrinas del culto cronista de Extremadura don José Cascales y Muñoz.

No queremos terminar estas notas sin señalar la importancia tipográfica del libro, que viene avalorado por multitud de grabados de objetos artísticos, y eso que las reproducciones, acaso por la clase de papel, no alcanzan una máxima perfección.

Desde las columnas de CORREO DE LA MAÑANA nos complacemos en enviar nuestra felicitación más entusiasta al padre Villacampa por su libro Grandezas de Guadalupe, que ha de constituir un éxito para él, para el monasterio y para Extremadura.

FABIÁN CONDE.

## MOMENTOS

I  
De los ojos desdoblados  
—agua beada de sombra—  
te manan recuerdos rotos.  
El viento tiene una novita.  
El piano, distraído,  
columpia en la noche sola  
una frase desgredada.  
Las estrellas van de ronda  
por los balcones velcos.  
Se está remiendo la hora  
que te enamab a los labios  
estremecidos los o's.

II  
Está temblando en tus labios  
un orbe de palabras.  
Viven paisajes de gestos  
tus manos descominadas.  
Viran los pueblos desnudos  
las gavitas sin playa.  
Tiene un recuerdo de faro  
tu cabeza desvelada.  
Y está buscando el terrero  
—el corazón en avance—  
no sabe qué marinerio.

EUGENIO FRUTOS.

## A las señoras, sombreros casi regalados

Visiten la casa de Carmen Gamero y se convencerán. Sombreros elegantes de señoras y niños a precios increíbles. Artículos de novedad y fantasía.

San Juan, 4.-Badajoz

## ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

## Garage Alves

MÉRIDA

Queda abierto el nuevo local con servicio permanente de día y noche, lo mismo para venta de gasolina y aceites que para alquiler de coches.

Teléfono núm. 119

## VINICULTORES

Para conservar bien sus vinos, empleen los productos de  
«La Enológica Extremeña»,  
Se practican análisis y se facilitan todo género de instrucciones, completamente gratis.  
Extenso surtido en Mangueras, Sifones y Aspirantes.

CORRESPONDENCIA A

Iglesias y Parro. «Alameda»